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小学校�

幼稚園�

保育所�

１６％�１６％�

２３％�２３％�

１６％�１６％�

５６％�

５３％�

６３％�

２２％�

２３％�

１２％�

５％�
１％�

１％�

９％�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

よくある�
特定の子どもにみられる�
その他�

みられることがある�
ない�

０％�

����������	
��
����
�

小学校�

幼稚園�

保育所�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

よい�
よくない�
わからない�

どちらかといえばよい�
どちらかといえばよくない�
その他�

６％�６％�

７％�７％�

２６％�２６％�

１０％�２０％�

３２％�

３８％�

３％�

４５％�

３６％�

０％�

２０％�

１９％�

２１％�

１６％�

１％�

１％�

１％�
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小学校�

幼稚園�

保育所�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

①ある�

７２％�

７１％�

４５％�

７２％�

７１％�

４５％� ５４％�

２７％� ２％�

１％�

１％�

２７％�

②ない�③その他�
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模倣に対して肯定的�

模倣に対して否定的�

分からない、その他�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

５４％�

７５％�

４４％�

５４％�

７５％�

４４％�

４５％�

２３％�

５３％�

１％�

２％�

３％�

対処する　対処しない　その他�

模倣に対して肯定的�

模倣に対して否定的�

分からない、その他�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

６８％�

８２％�

５６％�

６８％�

８２％�

５６％�

３１％�

１７％�

４１％�

１％�

１％�

３％�

対処する　対処しない　その他�

対処する　対処しない　その他�

模倣に対して肯定的�

模倣に対して否定的�

分からない、その他�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

６８％�

７６％�

６５％�

６８％�

７６％�

６５％�

３０％�

２２％�

３２％�

２％�

２％�

３％�

対処する　対処しない　その他�

模倣に対して肯定的�

模倣に対して否定的�

分からない、その他�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

４３％�

６２％�

２８％�

４３％�

６２％�

２８％�

５５％�

３５％�

６７％�

２％�

３％�

５％�
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５歳児担当�

４歳児担当�

３歳児担当�

２歳児担当�

１歳児担当�

０歳児担当�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

４９％�

３９％�

４１％�

３３％�

３９％�

２６％�

４９％�

３９％�

４１％�

３３％�

３９％�

２６％�

１５％�

２２％�

３１％�

３３％�

３５％�

２４％�

９％� １９％�

６％�１６％�

６％�５％�
０％�

２％�

１２％�

４％� １８％�

２４％� ２４％�

２２％�

１７％�

１６％�

８％�

４％�

０％�

１％�

０％�

０％�

０％�

０％�

よい�
よくない�
わからない�

どちらかといえばよい�
どちらかといえばよくない�
その他�

��������	
��
�����

��������	
��
�����

��������	
��
������

５歳児担当�

４歳児担当�

３歳児担当�

２歳児担当�

１歳児担当�

０歳児担当�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

３３％�

２６％�

３４％�

３３％�

１１％�１１％�

５１％�

３８％�

３５％�

０％�

６％�６％�

６７％�６７％�

２４％�

２４％�

１３％�
０％�

１％�

０％�

よい�
よくない�
わからない�

どちらかといえばよい�
どちらかといえばよくない�
その他�

１％�１％�

０％�０％�

０％�０％�

０％�０％�

２％�２％�

１％�

０％�

６年�

５年�

４年�

３年�

２年�

１年�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

模倣に対して肯定的� 模倣に対して否定的�

２２％�

２７％�

５０％�

３１％�

２９％�

４４％�

２２％�

２７％�

５０％�

３１％�

２９％�

４４％�

７８％�

７３％�

５０％�

６９％�

７１％�

５６％�
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その他�

主任�

園長�

フリー�

５歳児担当�

４歳児担当�

３歳児担当�

２歳児担当�

１歳児担当�

０歳児担当�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

対処する　 対処しない　 その他�

６５％� ３５％�

２７％�６８％�

４７％� ５３％�

１９％� ８１％�

６１％� ３９％�

５５％� ４５％�

２９％� ６４％�

６４％�３６％�

５０％� ５０％�

５９％�

０％�

０％�

０％�

０％�

０％�

０％�

０％�

５％�

７％�

１％�

４１％�

６５％�

６８％�

４７％�

１９％�

６１％�

５５％�

２９％�

３６％�

５０％�

４１％�
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その他�

主任�

園長�

フリー�

５歳児担当�

４歳児担当�

３歳児担当�

２歳児担当�

１歳児担当�

０歳児担当�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

対処する　 対処しない　 その他�

８６％� １４％�

１００％�

４４％� ５６％�

６５％� ３５％�

８７％� １３％�

７７％� ２２％�

５６％� ４３％�

６７％�３３％�

８６％�

１００％�

４４％�

６５％�

８７％�

７７％�

５６％�

３３％�

０％�

０％�

０％�

０％�

１％�

０％�

０％�

０％�

１％�

０％�

その他�

主任�

園長�

フリー�

５歳児担当�

４歳児担当�

３歳児担当�

２歳児担当�

１歳児担当�

０歳児担当�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

対処する　 対処しない　 その他�

７０％� ３０％�

８１％�

４６％� ５４％�

５１％� ４９％�

７８％� ２１％�

６９％� ３０％�

４８％� ５０％�

６４％�３０％�

１％�

１％�

３％�

２％�

６％�

１６％�

５０％�５０％�

４１％�

７０％�

８１％�

４６％�

５１％�

７８％�

６９％�

４８％�

３０％�

５０％�

４１％� ５９％�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

対処する　 対処しない�

５７％� ４３％�

４７％� ５３％�

７３％� ２７％�

６７％� ３３％�

２１％�７９％�

３５％�６５％�

５７％�

４７％�

７３％�

６７％�

７９％�

６５％�

６年�

５年�

４年�

３年�

２年�

１年�

１００％�８０％�６０％�４０％�２０％�０％�

３５％� ２３％�

４１％�

３５％�

４１％� ３７％�

４１％�

２２％�

幼稚園�

保育所�

ある　 ない　 わからない 　その他�

１％�

０％�
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